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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΚΥΠΡΟΥ 

 
9 Ιουλίου 2025 

 

Επιμορφώσεις για τη Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, της 
Υπηρεσίας Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας, των Διευθύνσεων του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας και του Συμβουλίου ΦΩΝΗ κατά τη σχολική χρονιά  2024 – 

2025 
 

Κατά τη σχολική χρονιά 2024-25 πραγματοποιήθηκαν προγράμματα επιμόρφωσης 

εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων για τη Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση στο πλαίσιο της 

εφαρμογής της Πολιτικής του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας για τη Σεξουαλική 

Διαπαιδαγώγηση , της Νομοθεσίας Ο περί της Ολιστικής Σεξουαλικής Διαπαιδαγώγησης Νόμος 

του 2022 (Ν. 205(I)/2022), της Νομοθεσίας Ο Περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της 

Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Απεικόνισης 

Υλικού Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών Νόμος του 2014 (Ν. 91(I)/2014) και της Εθνικής 

Στρατηγικής και Σχεδίου ∆ράσης για την Πρόληψη και τη Καταπολέμηση της Σεξουαλικής 

Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας 2021-

2023 

Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: 

• Τετραήμερο πρόγραμμα επιμόρφωσης εκπαιδευτικών Αγωγής Υγείας (Οικιακής 
Οικονομίας) για την υλοποίηση του Προγράμματος Αγωγής Υγείας - Σεξουαλικής 

Διαπαιδαγώγησης σε Λύκεια και ΤΕΣΕΚ, για τη σχολική χρονιά 2024-2025, 

πραγματοποιήθηκε από τις 6 μέχρι τις 10 Σεπτεμβρίου 2024. Δεκαεφτά εκπαιδευτικοί 

Αγωγής Υγείας – Οικιακής Οικονομίας Μέσης Εκπαίδευσης παρακολούθησαν την 

επιμόρφωση καθώς και αριθμός εκπαιδευτικών Ιδιωτικών Σχολείων. Σκοπός της 

επιμόρφωσης ήταν η ενίσχυση τoυ βαθμού ετοιμότητας των εκπαιδευτικών στην 

διδασκαλία της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης και στη χρήση μηχανισμών διαχείρισης 

κατά την εφαρμογή της.  

• Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών Ιδιωτικών Νηπιαγωγείων για θέματα που αφορούν 

στην πρόληψη της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών και την προσέγγιση στη 

διδασκαλία θεμάτων σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης, πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο 

του 2024 στη Λευκωσία και στη Λεμεσό με συμμετοχή εκπαιδευτικών από όλες τις 

επαρχίες. Η επιμόρφωση κάλυψε τις θεματικές της διδασκαλίας του Κανόνα των 
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Εσωρούχων του Συμβουλίου της Ευρώπης, και στις διαδικασίες στην βάση του 

Εγχειριδίου προς εκπαιδευτικούς για Αναγνώριση και Διαχείριση Περιστατικών 

Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών   

• Ημερίδες με θέμα την Πρόληψη της Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών από τη 
χρήση του Διαδικτύου - Προστασία από το φαινόμενο του Sexting - για 
εκπαιδευτικούς και μαθητές/μαθήτριες Μέσης Γενικής και Μέσης Τεχνικής και 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και Μέσης Ιδιωτικής Εκπαίδευσης, 

πραγματοποιήθηκαν τον Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2024 με τη συμβολή και 

χρηματοδότηση του Συμβουλίου ΦΩΝΗ και σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο, την Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας και την Υποδιεύθυνση Αρχηγείου 

Αστυνομίας για τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος. Οι Ημερίδες πραγματοποιήθηκαν σε 

τέσσερις επαρχίες με τη συμμετοχή 140 εκπαιδευτικών και 140 μαθητών/μαθητριών από όλες τις 

επαρχίες.  

• Επιμορφωτική Ημερίδα διευθυντών/διευθυντριών Ιδιωτικής Εκπαίδευσης 

πραγματοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2024 σε συνεργασία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, 

των Διευθύνσεων Δημοτικής και Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης και της Υπηρεσίας 

Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας. Η 

θεματολογία της Ημερίδας επικεντρώθηκε στο Εγχειρίδιο για Πρόληψη και Αντιμετώπιση 

Περιστατικών Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών, στις διαδικασίες που ακολουθούνται 

στο Σπίτι του Παιδιού μετά από καταγγελία σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών, στο 

Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών Αγωγής Υγείας στη Δημοτική και Μέση Εκπαίδευση   

και στη Βία στην Οικογένεια σε διασύνδεση με την Σεξουαλική Κακοποίηση Παιδιών. Την 

Ημερίδα παρακολούθησαν 60 διευθυντές/διευθύντριες Ιδιωτικών Σχολείων από όλες τις 

επαρχίες.  

• Τριήμερες Επιμορφωτικές Ημερίδες για Εκπαιδευτικούς Δημοτικής Εκπαίδευσης για 

τη Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση πραγματοποιήθηκαν σε τέσσερις επαρχίες τον Μάρτιο 

Απρίλιο και Μαΐο του 2025. Οι Ημερίδες πραγματοποιήθηκαν σε συνεργασία του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με τη Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης, και την Υπηρεσία 

Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας. Η 

πρώτη Ημερίδα επικεντρώθηκε στα θέματα Σεξουαλικής Διαπαιδαγώγησης στο 

Αναλυτικό Πρόγραμμα Αγωγής Υγείας στη Δημοτική Εκπαίδευση, της Σεξουαλικής 

Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών στο Διαδίκτυο και στον Ρόλο του 

Εκπαιδευτικού στην Αναγνώριση και Διαχείριση Περιστατικών Σεξουαλικής 

Κακοποίησης Παιδιών. Η δεύτερη και τρίτη Ημερίδα είχαν  θέμα την προσέγγιση, το 
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περιεχόμενο και διδακτική μεθοδολογία για τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στο 

Δημοτικό Σχολείο. Στο χρονικό διάστημα μεταξύ των συναντήσεων οι εκπαιδευτικοί   

κλήθηκαν να εφαρμόσουν στην τάξη τους το Αναλυτικό Πρόγραμμα Αγωγής Υγείας και 

ακολούθησε αναστοχασμός και ανατροφοδότηση της εφαρμογής. Πραγματοποιήθηκε 

εργαστήρι με θέμα την γνωριμία και εξοικείωση με τα εγχειρίδια διδασκαλίας της 

σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης Ταξίδι Ζωής  και Λέμε Όχι, καθώς και εργαστήρι με θέμα 

την Αποδόμηση Εμφυλων Στερεοτύπων και το Αναλυτικό Πρόγραμμα Αγωγής Υγείας. 

Στις Ημερίδες συμμετείχαν 160 εκπαιδευτικοί από όλες τις επαρχίες. 

• Επιμόρφωση 175 νεοπροαχθέντων Βοηθών Διευθυντών/Διευθυντριών και 
Διευθυντών/Διευθυντριών Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης με θέμα τις 

Διαδικασίες Αναφοράς από το σχολείο περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης 

παιδιών. Το πρόγραμμα επιμορφώσεων πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και της Υπηρεσίας Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας. 

• Το Υπουργείο προχώρησε το 2022 στην επιμόρφωση εκπαιδευτικών που εργάζονται 

στα ειδικά σχολεία για εφαρμογή του προληπτικού προγράμματος “Keep me Safe”. Η 

υλοποίηση είναι συνεχόμενη και υπάρχει εφαρμογή στα ειδικά σχολεία υπό την εποπτεία 

των Εκπαιδευτικών Ψυχολόγων και σε συνεργασία με τον Κυπριακό Σύνδεσμο 

Οικογενειακού Προγραμματισμού. 

• Εισαγωγική επιμόρφωση σε προπτυχιακούς φοιτητές στο Τμήμα Επιστημών 
της Αγωγής του Πανεπιστημίου Κύπρου, σε θέματα σεξουαλικής 

διαπαιδαγώγησης στην προσχολική ηλικία και σε θέματα Πρόληψης και Διαχείρισης 

Περιστατικών Σεξουαλικής Κακοποίησης Παιδιών, πραγματοποιήθηκε με 

πρωτοβουλία του Συμβουλίου ΦΩΝΗ και με τη συμμετοχή της Υπηρεσίας Εκπαιδευτικής 

Ψυχολογίας και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου τον Μάρτιο του 2025 με τη συμμετοχή 40 

φοιτητών.  

• Παράλληλα με τα πιο πάνω, πραγματοποιήθηκαν από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 

προαιρετικά σεμινάρια, σεμινάρια σε σχολική βάση, σεμινάρια για γονείς και 

επιμορφώσεις στο πλαίσιο του Προγράμματος Στελεχών και των Ημερών Εκπαιδευτικού, 

με βάση τις διαγνωσμένες ανάγκες των εκπαιδευτικών και τις εισηγήσεις των 

εμπλεκόμενων φορέων σε θέματα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης.  

Στο πιο πάνω πλαίσιο, βρίσκεται σε εξέλιξη για την επόμενη χρονιά ο προγραμματισμός 

επιμορφώσεων και δράσεων με θεματικές σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης, με στόχο τη συνεχή 

επαγγελματική μάθηση των εκπαιδευτικών για τη διαδασκαλία θεματικών σεξουαλικής 

https://archeia.moec.gov.cy/sd/299/agogi_ygeias_taxidi_zois.pdf
https://archeia.moec.gov.cy/sd/299/leme_ochi_odigos_sexoualikis_diapaidagogisis.pdf
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διαπαιδαγώγησης. Απώτερος στόχος είναι το βέλτιστο συμφέρον των παιδιών, η ευημερία τους 

και η απουσία οποιασδήποτε μορφής βίας εντός και εκτός του σχολικού πλαισίου. 

Η Διατμηματική Επιτροπή Πρόληψης της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών του ΥΠΑΝ, σε 

συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και την Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας, 

συνεχίζουν την αγαστή συνεργασία με την ΦΩΝΗ. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


